

О. С. Чудакова

МБДОУ «Детский сад № 26»

г. Польшаево, Кемеровская область-Кузбасс

e-mail: oksanka.chudakova.88@mail.ru

Е. Ю. Безносова

МБДОУ «Детский сад № 26»

г. Польшаево, Кемеровская область-Кузбасс

e-mail: snejinka26@mail.ru

День народного единства: история праздника и его значение для патриотического воспитания дошкольников

Статья рассматривает роль общенациональных праздников России в патриотическом воспитании детей дошкольного возраста. Внимание уделяется современным подходам к использованию народных праздников как воспитательного инструмента для формирования у детей патриотических чувств. Воспитатели через знакомство детей с историческими событиями могут развивать их социально-нравственные качества, укреплять эмоциональную связь с историей и культурой своей страны.

Патриотизм, толерантность, традиции, культура, фольклор.

Одной из задач патриотического воспитания детей дошкольного возраста в настоящее время является расширение и углубление представлений детей о событиях в мире и участие в них России, донесение до детей необходимости правильного понимания нашего исторического наследия.

Понятия «патриотизм», «гражданственность», «толерантность» приобретают сегодня особый смысл и огромное значение.

4 ноября в России отмечается важный государственный праздник – День народного единства. Он был учрежден в 2004 году в память о событиях 1612 года, когда народное ополчение, возглавляемое Кузьмой Мининым и Дмитрием Пожарским, освободило Москву от польских интервентов.

День народного единства стал важным символом для современного российского общества. Праздник призван напомнить о единстве и сплоченности в трудные времена. Он служит напоминанием о том, что только вместе народ может преодолеть любые испытания.

В этот день акцентируется внимание на богатстве российской культуры, традициях разных народов, населяющих нашу огромную страну.

Множество мероприятий направлено на популяризацию искусства, музыки и танцев различных этнических групп.

Подчеркивается важность и значение дружбы между народами, то, как многонациональный состав нашей страны обогащает культуру и традиции России.

День народного единства — это сравнительно молодой праздник, хотя имеет корни, уходящие достаточно далеко в историческое прошлое нашего государства, праздник, который дети должны знать с дошкольного возраста. Он призывает людей не только вспомнить важнейшие исторические события, но и напомнить о важности сплочения. Ведь только вместе, двигаясь в одном направлении, можно справиться с трудностями и преодолеть препятствия!

Ко Дню народного единства в нашем детском саду был составлен план мероприятий для родителей и воспитанников.

С родителями беседовали в рамках педагогической гостиной на серьезные темы — «Что означает – народное единство», «Роль семьи в воспитании патриота Родины?».

Педагоги познакомили детей с историческими событиями, столь важными для нашего государства, беседовали с ребятами об истории появления праздника, совершили виртуальное путешествие в прошлое, рассматривали иллюстрации о великих воинах и защитниках Отечества, читали былины, разучили стихи и песни о Родине. В процессе творческой работы дошкольники создавали коллажи и выставки, посвящённые тем героическим дням.

Был реализован проект «Традиции народов России», который направлен на приобщение детей к культуре. В игровой форме ребята узнали о быте, культуре, традициях народов России: их разнообразии, особенностях и истоках.

Ко Дню народного единства в детском саду прошел фестиваль «Россия — любимая наша страна». Основная идея фестиваля – воспитание интернационализма, толерантности, уважения друг к другу, к обычаям, традициям и культуре разных народов, населяющих нашу великую Родину. В программе фестиваля дошкольниками были представлены культуры разных национальностей.

Фестиваль открылся с представления русской культуры.

Русский народ всегда отличался богатой культурой, множественными обычаями и красочным фольклором. Ребята представили русские народные хороводы, игры «Венок», «Гори, гори ясно», «Жмурки», прозвучал оркестр народных инструментов. Дошкольники познакомили гостей фестиваля с обычаем празднования народного праздника восточных славян «Иван Купалы», посвящённый,

летнему солнцестоянию и наивысшему расцвету природы, угостили присутствующих караваем.

Одним из самых ярких выступлений было представление юных казаков. Президент В.В. Путин так сказал о них: «Казачество, казаки – это отдельная «песня» у нас в стране. Это особые люди, у них свои вековые традиции, своя своеобразная культура, очень колоритные, очень интересные». Ребята представили гостям фестиваля обычай празднования «Покрова Пресвятой Богородицы», поиграли в национальные игры «Казаки», «Всадники», «Игра в Шапку». Рассказали об истории национального костюма. Казачья одежда даже повседневная шилась и украшалась с любовью. Но особенно красивой, нарядной одежда казачки и казака была в праздники. Изготовление национального костюма связано с различными народными промыслами: шитьём, ткачеством, плетением кружев, вышивкой.

Оригинально и самобытно детьми были представлены татары – одна из самых больших этнических групп России. Национальная традиция татар — это гостеприимство. При визите гостя татары расстилают праздничную скатерть дастархан и подают самые лучшие угощения: обычай требует обязательно накормить пришедшего в дом. Ребята представили гостям фестиваля разнообразные татарские блюда, поиграли в национальные игры «Хлопушки», «Тюбетейка», «Перехватчики».

Народные праздники у татар, как правило, отмечаются весной и летом. Главный из них — Сабантуй, который отмечается песнями, конными и беговыми состязаниями, борьбой.

Ребята подготовительной группы рассказали о том, чем славится Беларусь. Многие белорусские города и деревни и по сей день хранят бесчисленное множество прекрасно сохранившихся архитектурных и культурных памятников. Достижением белорусской культуры является сохранение культурного и исторического наследия - фольклора, который прекрасно передает характер белорусского народа, его изюминку: песни, игры, танцы и сказки, пословицы и поговорки. Дошколята интересно показали колорит этого народа.

Выступления всех участников сопровождались мультимедийными презентациями о представляемой культуре, танцами, песнями, что вызвало большой интерес у всех присутствующих в зале.

Необыкновенная дружеская атмосфера, эмоциональный подъем, интересный познавательный материал, коллективные творческие дела показали значимость и актуальность фестиваля «Россия — любимая наша страна».

Мы постарались донести детям значение слов «дружелюбие», «взаимовыручка», «милосердие», развить умение быть терпимыми и уважать интересы других. А для этого, прежде всего, нужно сохранять

свои традиции, помнить свои национальные черты, самобытность русского народа и его духовность. Именно через такие общенациональные праздники мы учимся любить свою родину, свой родной город, все то, что оставили в дар наши предки.

Литература:

1. Горбунов, В. С. Педагогика патриотизма как фактор формирования гражданского общества в России / В. С. Горбунов // Воспитание школьников. - 2017 - N 5 - С. 49-60.

2. Гребениченко, С. Ф. Воспитание патриотов: военно- научное сотрудничество Минска и Москвы / С. Ф. Гребениченко, М. В. Созыкин // Социально гуманитарные знания. - 2015 - N 5 - С. 21-32.

3. Зарецкая, И. И. Социальный опыт как источник становления патриотического сознания детей и молодёжи / И. И. Зарецкая // Воспитание школьников. - 2015 - № 6 - С. 3-8.